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2.4       ΝΟΜΟΣ ΤΩΝ ΗΜΙΤΟΝΩΝ  
              ΝΟΜΟΣ ΤΩΝ ΣΥΝΗΜΙΤΟΝΩΝ   
 
ΘΕΩΡΙΑ 
1. 

Νόµος ηµιτόνων : Σε κάθε τρίγωνο ισχύει   α

ηµΑ
 = 

β

ηµΒ
 = 

γ

ηµΓ
 

 
2. 
Νόµος συνηµιτόνων : Σε κάθε τρίγωνο ισχύει   α2 = β2 + γ2 – 2βγσυνΑ 
                                                                                    β2 = α2 + γ2 – 2αγσυνΒ 
                                                                                    γ2 = β2 + α2 – 2βασυνΓ 
  
 

ΣΧΟΛΙΑ  
1. 
Με τον νόµο των ηµιτόνων  
•   Όταν γνωρίζουµε µια πλευρά και δύο γωνίες, υπολογίζουµε τις άλλες πλευρές και 
     την τρίτη γωνία του τριγώνου 

•   Όταν γνωρίζουµε δύο πλευρές και µη περιεχόµενη γωνία, υπολογίζουµε  την τρίτη  
     πλευρά και τις άλλες γωνίες του τριγώνου 

•   Αποδεικνύουµε σχέσεις που περιέχουν  πλευρές και ηµίτονα γωνιών. 
 

2. 
Με τον νόµο των συνηµιτόνων  
•   Όταν γνωρίζουµε τις πλευρές ενός τριγώνου, υπολογίζουµε τις γωνίες του  
•   Όταν γνωρίζουµε δύο πλευρές και την περιεχόµενη γωνία ενός τριγώνου, 
     υπολογίζουµε  την τρίτη πλευρά  
•   Αποδεικνύουµε σχέσεις που περιέχουν πλευρές και συνηµίτονα γωνιών  
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ΑΣΚΗΣΕΙΣ 
1. 
Να χαρακτηρίστε τις παρακάτω προτάσεις µε  Σ αν είναι σωστές και µε Λ αν είναι 
λανθασµένες  
α)   Σε κάθε τρίγωνο ισχύει  αηµΓ = γηµΑ                        Σ 
β)   Στο τρίγωνο ΑΒΓ ισχύει   2αγσυνΑ = α2 + γ2 – β2      Λ 

γ)   Αν �Α  = 50ο  και  ɵΓ = 60ο  τότε β2 = α2 +γ2 – 2αγσυν70ο    Σ 
δ)   Αν σε τρίγωνο ΑΒΓ είναι  ηµΑ = 3ηµΒ  τότε  α = 3β   Σ 

ε)   Αν �Α  = 60ο  τότε  α2 = β2 + γ2 + βγ       Λ 

στ) Υπάρχει τρίγωνο µε  �Α  = 45ο,   α = 10   και  β = 20    Λ 
ζ)   Αν σε τρίγωνο ΑΒΓ είναι  ηµΑ = ηµΒ  τότε α = β      Σ 
η)   Ο νόµος των ηµιτόνων δεν ισχύει σε ορθογώνια τρίγωνα   Λ 
θ)   Ο νόµος των συνηµιτόνων ισχύει µόνο σε οξυγώνια τρίγωνα  Λ 

Προτεινόµενη λύση  
α)  
α

ηµΑ
 = 

γ

ηµΓ
  δηλαδή   αηµΓ = γηµΑ   άρα η πρόταση είναι σωστή  

β)  
β

2 = α2 + γ2 – 2αγσυνΒ  δηλαδή   2αγσυνΒ = α2 + γ2 – β2   
άρα η πρόταση είναι λάθος 

γ)  

Προφανώς  �Β  = 70ο  και   β2 = α2 + γ2 – 2αγσυν70ο   άρα η πρόταση είναι σωστή   

δ)  
α

ηµΑ
 = 

β

ηµΒ
   άρα   

α

3ηµΒ
=

β

ηµΒ
   οπότε   α = 3β   συνεπώς η πρόταση είναι σωστή   

ε)  

α
2 = β2 + γ2 – 2βγσυν60ο = β2 + γ2 – 2βγ

1

2
 = β2 + γ2 – βγ.   Πρόταση  λάθος  

στ)  

ο

10

ηµ45
 = 

20

ηµΒ
   δηλαδή   

10

2
2

 =
20

ηµΒ
    συνεπώς   ηµΒ = 2 > 1 Πρόταση  λάθος 

ζ)  
α

ηµΑ
 = 

β

ηµΒ
   άρα  

α

ηµΒ
=

β

ηµΒ
  οπότε   α = β   η πρόταση είναι σωστή   

η)  
Ισχύει σε κάθε τρίγωνο άρα η πρόταση είναι λάθος 

θ)  
Ισχύει σε κάθε τρίγωνο άρα η πρόταση είναι λάθος  
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2. 
Στις παρακάτω ερωτήσεις επιλέξτε την σωστή απάντηση  

α)  Αν �Α  = 60ο  και  �Β  = 50ο  και  α = 10 3   τότε η πλευρά β είναι  
      Α. 3ηµ50ο         Β. 3συν50ο          Γ. 20 ηµ50ο          ∆ .τίποτα από αυτά  

β)   Αν σε τρίγωνο  ΑΒΓ  ισχύει  α2 = β2 +γ2 – βγ  τότε η γωνία �Α  είναι  
    Α. 90ο           Β. 45ο         Γ. 60ο         ∆. 120ο          Ε. τίποτα από αυτά  
Προτεινόµενη λύση  

α)  
α

ηµΑ
 = 

β

ηµΒ
   οπότε    

ο

10 3

ηµ60
 = 

ο

β

ηµ50
  

                                      
10 3

3
2

 = 
ο

β

ηµ50
  

                                       β = 20ηµ50ο     άρα σωστό το Γ  

β)  
α

2 = β2 +γ2 –2βγσυνΑ   οπότε  β2 +γ2 –βγ = β2 +γ2 –2βγσυνΑ 

                                                 συνΑ =
1

2
  

                                                 �Α  = 60ο    άρα σωστό το Γ 
 
 
3. 
Αν σε τρίγωνο ΑΒΓ ισχύει  αηµΑ = γηµΓ,  δείξτε ότι το τρίγωνο είναι ισοσκελές  
Προτεινόµενη λύση 
α

ηµΑ
 = 

γ

ηµΓ
   άρα   αηµΓ = γηµΑ  και λόγω της υπόθεσης  

                                 α
αηµΑ

γ
 = γηµΑ    όµως  ηµΑ ≠ 0  αφού �Α  γωνία τριγώνου  

                        άρα   α2 = γ2    και επειδή   α , γ > 0  
                 θα είναι    α = γ  
 
                              
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Σχόλιο 2 

Σχόλιο 1 
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4. 
Αν σε τρίγωνο ΑΒΓ ισχύει  ασυνΓ  = γσυνΑ,  δείξτε ότι το τρίγωνο είναι ισοσκελές  
Προτεινόµενη λύση  

Από τον νόµο των συνηµιτόνων είναι   συνΓ = 
2 2 2α  + β  γ

2αβ

−
  και  

                                                               συνΑ = 
2 2 2β  + γ  α

2γβ

−
  

Η υπόθεση γίνεται     α
2 2 2α  + β  γ

2αβ

−
 = γ

2 2 2β  + γ  α

2γβ

−
  

                     

                                  
2 2 2α  + β  γ

2β

−
 = 

2 2 2β  + γ  α

2β

−
  

                                  α2 + β2 – γ2 = β2 + γ2 – α2  
                                  2α2 = 2γ2    άρα  α = γ  
 
 
5. 
Σε κάθε τρίγωνο ΑΒΓ δείξτε ότι  
α) α = βσυνΓ + γσυνΒ  

β) 
συνΑ

α
 +  

συνΒ

β
+ 
συνΓ

γ
= 

2 2 2α  + β  + γ  

2αβγ
 

Προτεινόµενη λύση  
α)  

βσυνΓ + γσυνΒ = β
2 2 2α  + β  γ

2αβ

−
 + γ 

2 2 2α  + γ  β

2γα

−
 =  

                          = 
2 2 2α  + β  γ

2α

−
 + 

2 2 2α  + γ  β

2α

−
=  

                          = 
2 2 2 2 2 2α  + β  γ γ β α

2α

− + − +
 =  

22α

2α
 = α  

β)  

συνΑ

α
 +  

συνΒ

β
+ 
συνΓ

γ
 =  

2 2 2β  + γ α

2βγ
α

−

 + 

2 2 2α  + γ β

2αγ
β

−

+ 

2 2 2β  + α γ

2βα
γ

−

= 

                                        =  
2 2 2β  + γ  α

2αβγ

−
+ 

2 2 2α  + γ  β

2αβγ

−
+ 

2 2 2β  + α  γ

2αβγ

−
= 

                                        = 
2 2 2 2 2 2 2 2 2β  + γ  α α γ β  + α β γ

2αβγ

− + + − + −
 = 

                                        =  
2 2 2α  + β  + γ  

2αβγ
 

 
 
 
 

Σχόλιο 1 
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6.  
Αν σε τρίγωνο ΑΒΓ ισχύουν  α + β = 12 ,   �Α  = 30ο   και  �Β = 45ο,  να υπολογίσετε τα 
µήκη των πλευρών.  
Προτεινόµενη λύση  
α

ηµΑ
 = 

β

ηµΒ
   άρα   

ο

α

ηµ30
 = 

ο

β

ηµ45
    άρα   

α

1
2

 = 
β

2
2

    οπότε β = α 2     (1)  

 Η υπόθεση   α + β = 12   γίνεται   α + α 2 = 12  

                                                       α(1 + 2 ) = 12  

                                                       α = 
12

1 2+

  

Η   (1)   δίνει   β = 
12 2

1 2+

 

Προφανώς  ɵΓ  = 105ο  οπότε από την  
α

ηµΑ
 = 

γ

ηµΓ
  έχουµε ότι    γ = 

αηµΓ

ηµΑ
 = ….. 

 

7. 
Σε τρίγωνο ΑΒΓ είναι  �A = 60ο ,   �Β = 45ο  και  β = 5m .  

Να υπολογιστούν η γωνία η γωνία ɵΓ  και η πλευρά α  
Προτεινόµενη λύση  
ɵΓ  = 180ο – �A – �Β = 180ο – 60ο – 45ο = 75ο  
α

ηµΑ
 = 

β

ηµΒ
   άρα   

ο

α

ηµ60
 = 

ο

5

ηµ45
   συνεπώς   α = 

ο

ο

5ηµ60

ηµ45
 = …. 

 
 
8. 
Οι πλευρές ενός τριγώνου έχουν µήκη  α = 5 m ,  β = 7m  και  γ = 10m  
Να υπολογιστούν τα συνηµίτονα των γωνιών του τριγώνου  
Προτεινόµενη λύση  

συνΑ = 
2 2 2β  + γ  α

2γβ

−
= 

2 2 27  + 10  5

2 7 10

−

⋅ ⋅
 =

124

140
 =

31

35
 

συνΒ = …. και συνΓ = …. 
 

9.  
Σε ένα τρίγωνο ΑΒΓ έχουµε α = 13m , β = 12m και γ = 5m  

να υπολογιστεί η γωνία �A  
Προτεινόµενη λύση  
 

συνΑ =  
2 2 2β  + γ  α

2γβ

−
= 

2 2 212  + 5  13

2 12 5

−

⋅ ⋅
 = 0   άρα   �A  = 90ο  

 
 

Σχόλιο 2 

Σχόλιο 1 
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10 . 
Σε ένα ισοσκελές τρίγωνο ΑΒΓ µε βάση  ΒΓ = 10m  είναι  �A = 150ο. 
Να υπολογιστούν τα µήκη των ίσων πλευρών του τριγώνου.  

Προτεινόµενη λύση  

Κάθε µία από τις ίσες γωνίες �Β  και ɵΓ  είναι  �Β = ɵΓ  =
ο ο180 150

2

−
= 15ο   

α

ηµΑ
 = 

β

ηµΒ
   άρα   

ο

10

ηµ150
 = 

ο

β

ηµ15
   οπότε    β =

ο

ο

10ηµ15

ηµ150
= …. 

 
 
11. 
Σε ένα τρίγωνο ΑΒΓ είναι  �A = 120ο ,   β = 5m  και   α = 5 3 m.  

Να υπολογιστούν οι γωνίες �Β και ɵΓ  και η πλευρά γ. 

Προτεινόµενη λύση  
α

ηµΑ
 = 

β

ηµΒ
   άρα   

ο

5 3

ηµ120
 = 

5

ηµΒ
 

                                  
ο

5 3

ηµ60
 = 

5

ηµΒ
  

                                 
5 3

3
2

 = 
5

ηµΒ
    άρα   ηµΒ =

1

2
  συνεπώς    �Β = 30ο ή �Β = 150ο  

Προφανώς η τιµή  �Β = 150ο  απορρίπτεται αφού  �A = 120ο  άρα �Β = 30ο 

οπότε και ɵΓ  = 30ο συνεπώς το τρίγωνο είναι ισοσκελές µε γ = β = 5 m  
 
 
12.  
Σε ισοσκελές τρίγωνο ΑΒΓ µε βάση ΒΓ  είναι  �A = 30ο.   ∆είξτε ότι α = β 2 3−  

Προτεινόµενη λύση  
 α2 = β2 + γ2 −2βγσυνΑ  = β2 + β2 −2β⋅βσυν30ο = 

                                        = 2β2
−β

2 3  = β2(2− 3 )  

Άρα   α = 2β (2 3)−  = β 2 3−  

 
 
 
 
 
  


